
 
 

 
COMUNE di CURINGA 

Provincia di Catanzaro 
 

ORIGINALE/COPIA 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

N. 08  del 26/07//2013 
 
 
 
OGGETTO : Deposito ed approvazione verbali della seduta precedente. 
 
L’anno duemilatredici, il giorno  ventisei  del mese di Luglio , alle ore 18,30, nella sala  

consiliare, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta ordinaria ed in prima convocazione, 

convocata dal Presidente del Consiglio Comunale con avvisi del 19/07/2013, Prot. n.3593 . 

 
Fatto l’appello nominale risultano presenti i Signori: 
 
 
COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
PALLARIA Domenico Maria SINDACO si  
SERRATORE Barbara Ornella Consigliere Magg. si  
FRIJIA Giuseppe “              “ si  
MAIELLO Antonio “              “ si  
PELLEGRINO Salvatore  “              “ si  
MAIELLO Patrizia Giovanna “              “ si  
DEVITO Roberto “              “ si  
GALATI Francesco “              “ si  
SERRAO Vincenzo Consigliere Min. si  
DE NISI Immacolata V. za “              “ si  
SORRENTI Roberto “              “ si  
  TOTALE 11  
 
La seduta è valida, stante la presenza del quorum. Presiede il Presidente del Consiglio Comunale, 
Roberto Devito. Partecipa alla seduta il Segretario Comunale, dott. Paolo Lo Moro, il quale svolge 
le funzioni consultive, referenti e assistenza di cui all’art.97,comma 4, lett.a)  del D.Lgs. 267/00, 
curando la verbalizzante della presente seduta. Del che é redatto il seguente verbale.                                                                         



 
 

ILPRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
PREMESSO che in data 15 giugno 2013 si è tenuta, presso la sala Consiliare del Comune di 
Curinga, la prima seduta consiliare di questo Consiglio, nella quale si è discusso e deliberato sui 
seguenti argomenti: 
 

1. Esame delle condizioni di eleggibilità e di compatibilità del Sindaco e dei consiglieri eletti 
ai fini della convalida di cui all’art. 41, comma 1, del D. Lgs. 267/00. 

2. Art. 50, comma 11, del D. Lgs. 267/00. Giuramento del Sindaco. 
3. Art. 46, comma 2, del D. Lgs. 267/00. Comunicazione nomina componenti della Giunta 

comunale. 
4. Artt. 13 e 22 dello Statuto comunale. Elezione Presidente del Consiglio. 
5. Art. 14 dello Statuto comunale. Definizione dei Gruppi Consiliari e designazione dei 

capigruppo. 
6. Art. 12 del D.P.R. 20 marzo 1967, n. 223 e s.m.i.- Nomina Commissione Elettorale 

Comunale. 
7. Definizione degli indirizzi per la nomina e le designazione dei rappresentanti del Comune e 

del Consiglio presso Enti, Aziende ed Istituzioni.- 

CHE le predette deliberazioni, tutte esecutive, sono state verbalizzate e pubblicate nell’Albo 
Pretorio informatico del Comune di Curinga; 
 
DATA LETTURA  dei verbali delle citate deliberazioni onde verificarne la corrispondenza a 
quanto svoltosi nella seduta consiliare del 15 giugno 2013, sia per quanto concerne la narrativa che 
per quel che riguarda il dispositivo delle deliberazioni;  
 
RITENUTO  di avviare una discussione sul punto, registrandosi  i seguenti interventi: 

- Roberto SORRENTI chiede di sapere se nel verbale della seduta precedente sia riportata la 
dichiarazione del Sindaco concernente la rinuncia alla propria indennità di carica ed 
all’indennità di funzione dei singoli Assessori. 

- Il Segretario Comunale chiarisce che è stata integralmente acquisita al verbale della 
precedente seduta consiliare la nota consegnata dal Sindaco e dallo stesso sottoscritta, 
riportante il contenuto del suo intervento. Se la circostanza segnalata dal Cons. Sorrenti 
rientra nei contenuti di questa nota, nulla quaestio. Qualora, viceversa, essa sia stata 
un’aggiunta estemporanea del Sindaco – prosegue il Segretario Comunale – allora la stessa 
potrebbe non essere riportata nel verbale. Il Segretario comunale precisa inoltre che, in 
mancanza di un Regolamento e stante l’inesistenza di una registrazione audio, la 
verbalizzazione della seduta, ad integrazione della proposta deliberativa, avviene su richiesta 
dei consiglieri intervenienti o, come nel caso di specie, giusta consegna di documento 
scritto. Nel caso di cui si discute, la consegna agli atti del Consiglio di una nota-documento 
escludeva l’evenienza di una sua integrazione ad iniziativa del verbalizzante. 

- Vincenzo SERRAO suggerisce l’opportunità di proporre le sedute consiliari in streaming o, 
tutt’al più, di predisporre una videoripresa, magari coinvolgendo il sito Curinga-in.it: ciò a 
beneficio di tutti i curinghesi ed al fine di consacrare in un documento video tutto ciò che si 
dice nel corso della seduta consiliare. 

- Roberto DE VITO , nella sua veste di Presidente del Consiglio Comunale, ricorda come sia 
iscritto all’o.d.g. il punto concernente la costituzione di una Commissione permanente per la 
formazione del Regolamento consiliare, concludendo che in seno alla costituenda 
Commissione potranno sviscerarsi le problematiche della verbalizzazione delle sedute 
consiliari. 



- Roberto SORRENTI solleva l’esistenza di una discrasia – a corredo della proposta 
deliberativa concernente la convalida dei consiglieri eletti, all’o.d.g. nella precedente seduta 
consiliare – tra la dichiarazione resa dal Cons. Salvatore Pellegrino in data 06.06.2013 circa 
l’inesistenza di situazioni di incompatibilità e la nota successiva, data 14.06.2013, con la 
quale lo stesso si dimette dalla carica di Direttore dei Lavori di messa in sicurezza della 
scuola media nella frazione di Acconia, ponendo in essere, in tal modo, la rimozione di una 
situazione di incompatibilità. Tale circostanza, peraltro, rende “falsa e mendace” la sua 
dichiarazione sottoscritta ai fini dell’istruttoria della proposta deliberativa, così come – 
aggiunge – del tutto inopportuna è stata la determina di liquidazione delle competenze 
maturate dal Cons. Pellegrino nella sua funzione di D.L.. Lamenta, il Consigliere, che tale 
ultima nota non era presente agli atti del Consiglio, per cui egli non ha avuto modo di 
valutarla al momento del voto, così come assente era la rinuncia ad un contenzioso da parte 
della Consigliera Patrizia Maiello, che, tuttavia, è di data anteriore alla dichiarazione di 
inesistenza di incompatibilità: ragion per cui, sul piano formale, in questo caso non può 
eccepire alcunchè. Senonchè, prosegue il Consigliere, sul piano politico, trattandosi di una 
rinuncia pro parte – non estensibile al coniuge, che era del pari parte nello stesso processo – 
si chiede quali siano i reali contenuti di tale rinuncia, se è vero che gli effetti del contenzioso 
si rifletteranno, sia pure indirettamente, sulla stessa Consigliera Maiello. Queste 
considerazioni, precisa il Consigliere, sono fatte dallo stesso per evidenziare la mancanza 
delle note di rimozione delle incompatibilità nell’istruttoria della proposta deliberativa 
inerente la convalida degli eletti. Richiesto dal Segretario Comunale, aggiunge che le sue 
dichiarazioni, pur verbalizzate, non intendono aprire alcun procedimento di incompatibilità 
ai sensi di legge. 

- Vincenzo SERRAO sottolinea come gli aspetti sollevati dal Cons. Sorrenti costituiscano 
una “sostanza seria”. Nella specie, se si è veramente in presenza di una dichiarazione falsa e 
mendace, ne deriva l’obbligo di rassegnare le dimissioni da Consigliere comunale. Il 
Consigliere chiede alla maggioranza di avere un comportamento coerente a fronte di 
situazioni poco chiare in tema di compatibilità. Sarebbe il caso, ad esempio, che il 
Consigliere Antonio Maiello spiegasse al Consiglio se ricopre incarichi per conto di privati 
in materia di terreni comunali che vedono il Comune di Curinga come controparte. 

- Il Sindaco, Domenico PALLARIA , interviene sul tema dell’indennità di funzione, 
assumendosi la paternità dell’intervento posto in essere nella seduta di insediamento. 
Ribadisce che personalmente non intende percepire l’indennità di carica. Per quanto 
concerne l’indennità di funzione, viceversa, si sta valutando se sia possibile inserire per lo 
meno una qualche forma di rimborso spese a beneficio degli Assessori, i quali prestano 
quotidianamente servizio a vantaggio della collettività che li ha votati. L’Amministrazione, 
prima di formalizzare un atto deliberativo, sta vagliando tutte le possibilità praticabili per 
coniugare l’eventuale rinuncia all’indennità di funzione con l’opportunità di sollevare gli 
Assessori da un sacrificio sostanzialmente ingiusto, da alleviare quanto meno nella forma 
del rimborso delle spese vive. 

- Salvatore PELLEGRINO chiarisce la sua posizione, in merito a quanto sollevato dal Cons. 
Sorrenti, dichiarando di essersi dimesso non appena ha avuto contezza dell’incompatibilità e 
di avere avuto la liquidazione del SAL relativamente a lavori precedenti la sua stessa 
elezione e di competenze che a quella data erano già maturate. 

- Roberto SORRENTI ribadisce che il suo intervento mira a sollevare la questione 
dell’opportunità politica della liquidazione nei tempi in cui è avvenuta. Rinnova la lamentela 
inerente la mancata esistenza agli atti della proposta deliberativa delle due note da lui citate, 
che lo inducono a votare contro la presente proposta deliberativa. 

- Vincenzo SERRAO invita l’Amministrazione, sul tema dell’indennità di funzione degli 
Assessori, a fare al più presto una scelta, chiarendo che sia comprensibile che un Assessore, 
specie se disoccupato, non debba rimetterci economicamente. Invita altresì la stessa 
Amministrazione a non mettere in pratica situazioni “poco piacevoli”, con riferimento alla 
segnalata presenza nell’Ufficio Tecnico comunale di persona non preposta, per lo meno 



ufficialmente, alla gestione di pratiche amministrative. Occorre non agevolare situazioni che 
potrebbero portare l’Ente in contesti difficilmente giustificabili. 

- Il Sindaco, Domenico PALLARIA, su quest’ultimo punto, chiarisce come la nota 
impossibilità di procedere ad assunzioni in questo esercizio gli ha impedito di formare uno 
Staff ai sensi dell’art. 90 TUEL, ma che, al contempo, ciò non ha precluso alla Giunta di 
costituire la possibilità di avvalersi di un Staff di volontari non retribuiti per lo svolgimento 
di funzioni di supporto all’organo politico. Ed è questa la situazione in essere. 

- Immacolata De NISI sottolinea la delicatezza per le persone investite di funzioni non 
gestionali della circostanza di venire a contatto con pratiche amministrative, molte delle 
quali coperte da riservatezza, se non da un vero e proprio segreto d’ufficio. 

- Patrizia MAIELLO spiega le dinamiche implicate dalla rinuncia all’indennità di funzione, 
che non rendono esenti i Consiglieri, per quanto rinuncianti al netto, di pagare il dovuto sul 
lordo. Sottolineando come le dichiarazioni rese dal Sindaco nella seduta di apertura  fossero 
condivise da tutti i Consiglieri di maggioranza, ribadisce lo sforzo della Giunta di trovare in 
breve tempo una soluzione equa. 

 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
RITENUTO  di approvare i verbali della prima seduta di questo Consiglio Comunale, stante la 
corrispondenza integrale dei rispettivi contenuti, così come verbalizzati dal Segretario Comunale, 
allo svolgimento della stessa seduta consiliare (salvo i rilievi mossi dal Cons. Roberto Sorrenti sulle 
deficienze istruttorie della deliberazione n. 1). 
 
VISTO  il D. Lgs 18 agosto 2000, n°267; 
VISTI  gli allegati pareri resi ex art. 49 del TUEL; 
 
CON VOTI  favorevoli 10 (dieci), contrario 1 (uno - Sorrenti) resi nelle forme di legge; 
 

D E L I B E R A 
 

• Di approvare i verbali delle deliberazioni adottate nella seduta del Consiglio Comunale, 
nella seduta svoltasi in data 15 giugno 2013, stante la corrispondenza integrale dei rispettivi 
contenuti, così come verbalizzati dal Segretario Comunale, allo svolgimento della stessa 
seduta consiliare. 

 
 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

 

                                                                                                 



 
D. L.vo 18/08/2000, n. 267 art. 49 

 
UFFICIO AMMINISTRATIVO 

 
Si esprime parere favorevole in ordine alla 
regolarità tecnica. 

 
Il Responsabile dell’Area 

 
 

 
 
 

 
D. L.vo 18/08/2000, n. 267 artt. 49 e 153 

 
Si esprime parere favorevole in ordine alla 
regolarità contabile. 

 
Si attesta che per l’impegno assunto esiste 
la copertura finanziaria. 

 
Il Responsabile dell’Area Finanziaria 

 
 

 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue: 

 
     Il Presidente                                                                   Il Segretario Comunale 

F.to Dr. Roberto  Devito                                                              F.to Dr. Paolo Lo Moro 
 

 
Relazione di pubblicazione 
 

Il sottoscritto Responsabile dell’Area Affari Generali, visti gli atti d’ufficio, certifica che copia della 
presente delibera viene affissa, a decorrere dalla data odierna, all’Albo Pretorio dell’Ente per 15 
giorni consecutivi,  ai sensi dell’art. 124 del D. L.vo n. 267/00.    
   
 Curinga ,lì  01 Agosto 2013 
                                                                                                           Il Segretario Comunale      
                                                                                                           F.to Dr. Paolo Lo Moro 

 
 
DICHIARAZIONE di ESECUTIVITA’ 
 
Si attesta che la presente delibera è divenuta esecutiva, in data  03 Aprile  2012 ai sensi dell’art. 
134, comma 3 del D. L.vo    n. 267/00. 
 

      Curinga, lì  01 Agosto 2013 
                                                                                                                                        Il Segretario Comunale 

                                                                                                  F.to Dr. Paolo Lo Moro 
 

E’ copia conforme all’originale e si rilascia per uso amministrativo d’ufficio. 
 
Curinga, lì  01 Agosto 2013 
                                                                                                  Il Segretario Comunale     

                                                                                                             f.to  Dott. Paolo Lo Moro       
 
 


